

黄平县:党建引领开展城镇精致化管理行动

近年来,贵州省黔东南苗族侗族自治州黄平县按照“人在格中走、事在网中办”的工作要求,坚持以“便民、务实、共享”为服务理念,将“党建+”作为城市基层治理的有效抓手,积极开展城镇精致化管理行动,持续推动城市社区基层治理走深走实。

创新服务载体 让群众舒心

“以前我们办事很不方便,一件事情要跑几个地方才能办好。现在我们有了社区党群服务中心,要办事只要到窗口咨询,就会有人帮你解决,方便多了。”飞云社区居民王女士说。

为破解城市社区群众办事难题,黄平县聚焦社区服务场所偏远、狭小等困难问题,通过国有资产置换方式,确保了社区服务中心面积达400平方米以上,社区服务保障能力得到显著提高。同时,为方便群众办事、提高群众满意度,黄平县主动谋划,合理规划社区党群服务中心,将关乎群众切身利益的医保、民政、就业等设置“一站式”服务窗口,减少群众来回跑的次数,真正实现为群众减负,群众满意度持续提升。

积极发挥小区微信群、群众意见箱作用,采取“群众点单、组织派单、党员接单”方式,鼓励社区内各小区群众对物业管理、矛

盾纠纷排查、环境卫生整治等进行监督,发现问题可通过微信群、群众意见箱等进行网上留言和书面反馈。乡镇党委和社区服务中心结合群众反馈情况进行分类划分,形成责任清单,分配给具体部门党员干部“一对一”接单处理,提高为群众办实事的效率,截至目前,社区群众在微信群留言81条、书面反馈问题意见26份,共涉及问题43个,已全部解决。飞云社区积极利用新州镇三小儿童之家会议室,组织开设“四点半学校”课堂,不定期邀请退休党员干部、心理教师、公安交警等开展心理健康知识培训和交通法规知识培训,今年以来,组织开展培训51场次,受益社区群众1100余人,有效帮助丰富党员群众的生活,塑造积极向上的健康心理,引导他们知党恩、感党情,共同创造美好家园。

整合服务资源 让干群连心

“现在常有人来我们家里走访慰问,关心我们的生活,大家都叫他们网格员,让我心里面挺暖和的!”东方社区的居民周女士高兴地说。

近年来,为提升社区管理水平,黄平县积极创新管理方式,整合现有的人力、物力和财力,动员机关干部、小区物业公司

司、小区业主委员会、两新组织等力量共同参与城市社区治理,有效化解小区邻里纠纷,促进了邻里和谐。完善“党支部+网格+联户长”管理模式,按照“人在格中走、事在网中办”的要求,将选派社区党建指导员6人,机关企事业单位党员干部服务社区群众13000余人次,开展政企宣传、法律援助、健康义诊、助老助残等服务3494人次,切实让党组织的触角延伸到社区的每一个角落,打通社区服务群众“最后一公里”。

发挥党员作用 让党群同心

“看到在街道上穿着红马甲的青年吧?那是我们社区的青年党员志愿服务队,他们清扫街道、帮助居民,真是一群热心人。”飞云社区居民王先生说。

为进一步提升社区服务质量水平,黄平县积极开展城镇精细化管理、“文明在行动·满意在贵州”活动,在新州镇6个社区党群服务中心组织开展党员亮身份、承诺践诺、党员先锋岗示范创建等活动,引导党员自觉履行义务,展现党员风采,今年以来,组织社区300余名党员干部开展党员戴徽章、亮身份活动,党员承诺践诺71个,评选党员先锋示范岗36个。

同时,黄平县将“社区派单、党员接单”和“社区吹哨、党员报到”制度与机关联社区制度相结合,推动56个机关企事业单位发挥党员干部在疫情防控中的参与作用,结合党员到社区“双报到”服务机制,动员机

关事业单位党员干部组建“党员先锋队”“党员志愿服务队”等到社区、网格开展防疫知识宣传和涉疫人员排查,配合公安交警、卫生部门人员到高速路口等卡口参与值班值守,展现党员风采。今年以来,黄平县动员300余名党员干部参加到防疫志愿服务活动中,为群众筑起了守护生命健康的防护墙,得到了群众的一致好评。

“五心工作法”同群众连心

同时,通过“流动办事桌”改变了传统的办公室议事制度,开展“进百家门、知百家情、管百家事、解百家难、暖百家心”服务活动,将服务事项延伸到老百姓家中或议事现场,简化办事程序,提高办事效率,对居民反映的热点、难点、痛点问题及时进行商讨,做好疏导、劝解、协调、处理工作,有效提升社区公信力,进一步密切了党群关系。

治理共同体激服务热情

施秉县构建“县级党委为主导、镇级党委为核心、社区党支部为主体、网格为单元”的四级城市基层党建工作体系,充分发挥基层党委在城市基层党建工作中的“轴心”作用,实现城市社区、驻区单位、新兴领域党建的开放式区域化融合,让党建与业务、党建与基层、党建与群众共同发展,推动城市基层治理服务质量有效提升。

近年来,施秉县在全县8个城市社区推行“称心、暖心、放心、舒心、安心”为核心的“五心工作法”,践行“工作不拒、问题不掩、责任不推、成绩不争、群众满意”的服务宗旨,创建“服务态度好、党群关系亲、干部作风硬”的服务型社区。

在易地移民搬迁社区构建“社区支部书记+社区干部+驻村工作队+楼长”的服务管理责

任体系,社区“两委”成员和驻社区工作队员每人负责联系2—3个楼栋,加强对空巢老人、困难居民、残疾人、贫困学生等困难群体的关注,定期进家入户走访、电话访谈,收集群众意见和建议,限期解决。截至目前,帮助群众解决困难问题260余个,多种方式帮助解决就业334人。

同时,组织驻社区单位志愿者开设“爱心课堂”,为孩子们集中开展课后辅导,拉近了基层党组织与小区居民的距离,居民也对基层党支部的工作给予认可,主动配合开展工作。

“每次在这里开展活动,和小朋友在一起朗读、交流,心情特别愉悦,我希望能用自己的声音把更多温暖传递下去。”施秉县城关镇南官营社区“四点半”学校的社工表示。

有声图书馆让党建发声

“年纪大了,眼睛不好使,看书看久了就眼酸头胀。”西正社区老党员刘义光说,自从有了有声党建图书馆,自己就可以在手

机上轻轻一点,用听的形式了解最新政策了。

施秉县通过积极探索“大数据+党建+互联网”模式,在社区(村)打造有声党建图书馆,党员群众通过“掌上阅、线上学、码上读、云上听”线上线下学习达35600余人次,帮助群众解决生产生活难题830余件,推进基层党建工作信息化、智能化、高效化,提升党员群众综合素质,深受广大党员群众青睐,成为新时期传播党的好声音,加强城乡治理的强大引擎。

有声党建图书馆的推广运用,改变了党员理论学习形式单一、流动党员教育培训较难、老党员无法长时间阅读的困境,采用先进的音频技术,将党的创新理论以新媒体形式展现,党员群众只需扫描二维码就能获得海量学习资源,打造了“指尖上的学习平台”。

“爱心集结号”亮红色底色

施秉县强化党建引领社区治理,探索构建党组织牵头,居

委会、业委会、社会组织和驻区单位等共同参与的多方联动机制,有效统筹整合各方力量资源,持续推动“在职党员进社区”,建立健全全程代理、服务承诺、限时办结、错时服务、真情QQ群、值班台等为民、便民、利民制度措施,做到居民办事有记录、有落实、有回音,不断满足群众对美好生活的需求。

“我的这些老家具很早就想淘汰了,放在家里也占地方,我年纪大身体不好,搬不动。跟咱们社区来报到的党员志愿者一说,马上就帮着给搬走了,真是太感谢了。”点单居民郝华建满怀感激地说。

目前,由县委组织部、县乡村振兴局、社区“两委”、驻村工作队、社区党员、志愿者等40余人组成的“爱心集结号”志愿服务队,通过积极开展政策宣讲、安全生产、人居环境整治、精神文明建设、电器维修等志愿服务,为群众代办业务、维修水电、安全排查等服务2500余人次,办实事1200余件,不断以“先锋指数”谋取群众“幸福指数”。

坝会、恳谈会等形式,引导居民群众积极参与到基层治理中来,搭建党群干群“连心桥”,勾勒基层治理“同心圆”。今年以来,组织社区居民群众召开院坝会、恳谈会等会议100余场次。

群防群治,筑牢治安管控屏障。充分发挥社区力量,在社区建立以小区、物业、业主委员会为主体的群防群治队伍,加强对小区的治理及管控。以“访民情、解难题、抓落实”等活动为抓手,面对面听群众说、心贴心解群众忧,切实解决居民群众最关心、最忧心的利益问题,充分调动群众的主动性和积极性,让居民群众从社区治理的受益人向参与者转变,形成人人参与、共同治理的良好局面。今年以来,积极开展项目联建、困难家庭联帮、邻里互助联防、文明新风联树、环境卫生联治等工作事项400余件。

法治服务,增强风险防范意识。依托县法学会开展“会员进网格、服务千万家”活动,建立街道、社区两级法学会工作站,将法学会会员纳入网格化服务管理,零距离解决人民群众的法律需求,营造全民学法、知法、守法、用法的良好氛围,加快形成共建共治共享的基层治理新格局,为人民群众生命财产安全筑牢思想防线。

施秉县:服务群众用心用情 基层党建有声有色

镇远县:多级联动助力城市基层治理升级

近年来,贵州省黔东南苗族侗族自治州镇远县充分整合社区辖区内机关事业单位在职党员、社区党员等力量,积极探索构建起“单位+志愿队伍+网格”的城市治理体系,强化多级联动,充分发挥各方力量,有效助力城市基层治理升级。

单位结对强力量 为民分忧解难题

“感谢党和政府的关心,谢谢你们接送我去打疫苗!”不久前,镇远县顺城社区老年居民张小妹在党员先锋队的帮助下,顺利完成了新冠疫苗接种。

镇远县以创建文明城市为契机,把在职党员“双报到”工作作为推动城市基层党建的有效抓手。

“亮身份”推动服务群众零距离。以“在职党员进社区、服务群众零距离”为主题,要求党员主动亮明身份,自觉接受社区党组织管理,主动把本人“八小时以外”参加社区建设情况置于党员群众的监督之下,每年到社

区参加主题活动和开展服务次数不少于4次。同时,制定《镇远县机关事业单位党组织、在职党员到社区报到服务情况评价办法》,以工作成效为导向,将驻区单位每年至少研究1次在职党员到社区报到服务,邀请社区党组织书记列席会议等工作纳入评价指标体系,定期展示单位服务业绩,每年年底实事求是地对单位党组织及在职党员到社区报到服务工作进行评价。截至目前,镇远县共推动60个机关事业单位与13个社区结对联系,1198名党员干部到社区参与志愿服务120余次,帮助社区解决困难640余个。

“五社联动”促治理 志愿服务助提升

今年夏季,因为高温天气原因,镇远县遭遇用水荒,此时一个个“小红帽”“红马甲”穿梭在西秀社区的街头巷尾。西秀社区组织社区社会组织、社区志愿者等为辖区居民送去生活用水,在夏日炎炎之中送去一抹清凉,解决当下的用水难题。

镇远县坚持把党建引领贯穿城市基层治理全过程,各方面,积极探索区域化党建联建模式,提高城市社区治理水平,树立在党和政府领导下的社区、社会组织、社会工作、社区志愿者和社会慈善资源联动理念,推动城市社区“五社联动”常态化。大力开展邻里互助、互动交流、

志愿服务等活动,激发社区社会组织活力,提升联动能力。同时,用好基层党群服务阵地,搭建社区社会组织参与社区治理服务平台,统筹整合各方资源力量,激发群众参与积极性,用好法治手段,注重德治教育,建立党组织领导下多方参与、协同联动的工作机制。截至目前,镇远县共完成城市社区社会组织备案78个,引进社工机构1个,城市社区与辖区社会组织共同开展服务活动30次,服务群众400余人次,有效打通了服务群众“最后一米”。

细化网格固根本 社区治理无盲区

“辛苦您了,这么晚还来帮我换电灯泡,实在不好意思。”不久前,镇远县盘龙社区网格员在上门走访收集民意时了解到,社区一户老人的家中灯泡坏掉一直没有维修,便立即帮助购买了新的电灯泡并进行了更换,及时解决了居民困难。

近年来,贵州省黔东南苗族侗族自治州岑巩县认真贯彻落实习近平总书记关于基层社会治理的重要指示批示精神,进一步加强城市基层党建,着力在城市基层党组织建设上闯新路,在共驻共建共治共享上下功夫,积极探索党建引领组织联动、资源整合、干群联防,推动城市基层党建、基层社会治理有效提升。

组织联动 增强治理引领力

社区虽小,却连着千家万户。近年来,岑巩县围绕发挥城市社区党组织示范引领带动作用,增强社区党建服务功能目标,通过强化党的组织体系建设,推动城市基层党建全面提质、城市基层治理全面增效,群众幸福感获得感安全感持续提升。

完善组织强引领。建立党组织覆盖社区、党小组覆盖网格、党员覆盖楼栋的“三覆盖”模式,依托“一中心一张网十联户”工作机制,摸清社区党员情况,建立健全党员名册,从便于开展党的组织活动、便于加强党员教育管理等角度出发,科学合理设置社区基层党组织,健全“社区党支部+网格党小组+党员联户”的社区党组织体系。

细化网格强服务。以党建

教学资源也很好,社区管理很到位,平时还可以跳跳舞、健健身,这里生活真的很舒心。”搬迁户刘余仙表示,自从搬到社区后,就医就学条件都比以前有了很大改观。

支部联社区。按照多对一方式,组织县直机关企事业单位党组织与社区党组织开展结对,引导党员帮扶干部定期到社区楼栋党小组报到,主动认领帮扶事项,社区定期将帮扶事项完成情况反馈到党员帮扶干部所在党支部,目前已有关99个机关企事业单位党组织与社区党组织开展结对联系,1125名党员帮扶干部到社区报到,有效实现支部、社区双联。

优化平台强管理。通过搭建“党组织+物业服务企业+业主委员会+楼栋长”于一体的多方共议平台,着力延伸党建触角,激活基层治理“神经末梢”,发挥“红色物业”作用,织密“党群连心网”,凝聚“社区党支部+小区党小组+物业党支部+小区在职党员+志愿者队伍”的治理合力,形成党支部领导、党小组负责、居民共治的基层社会治理格局。

资源联结 增强治理向心力

岑巩县充分发挥社区基础平台作用,按照条块结合、优势互补原则,结合社区实际需求,积极联络对接,充分整合资源,强化治理联结,不断凝聚治理合力。

每当夜幕降临,岑巩县亚坝易地扶贫搬迁安置点的广场上总是热闹非凡,一阵阵欢歌笑语充分展现了搬迁群众的幸福生活。“住在这里环境好、交通好,

部资源汇集双目标。社工联服务,通过政府购买服务方式,引进凯里市彩虹社会工作服务中心入驻易搬社区,落实专业社工常驻社区指导社区治理,建立社区管理队伍培训、社区规划、社区组织建设等服务项目清单,实行清单式服务。目前已服务居民2600余人次,提出有效社区规划建议30余条,发展147名社区居民加入社区公共管理志愿者队伍,示范引导社区居民积极参与社区公共管理服务。

干群联防 增强治理凝聚力

“大家出门要记得查看电器是否关好了,接到陌生电话时要核实好,注意防范电信诈骗。”日前,在岑巩县亚坝小区群众会上,网格员正在给群众做安全防范宣传。近年来,岑巩县积极探索建立党组织领导下的自治、德治、法治相结合的城市社区治理体系,充分发挥社区群众参与社会治理的主动性、积极性,凝聚社区治理共识,共创和谐美好社区生活环境。

群众参与,凝聚基层治理合力。建立健全街道、社区两级法学会工作站,将法学会会员纳入网格化服务管理,零距离解决人民群众的法律需求,营造全民学法、知法、守法、用法的良好氛围。目前,已注册爱心商家14家,1000余人参加积分,通过平台就业信息推介,帮助1200余人就近就业,实现社区管理和外